

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்தியவானொலி, சென்னை- 4
06 06 2024 **THURSDAY** 6 30 **PM**
வணக்கம், மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- மத்தியில் புதிய அரசு அமைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் தில்லியில் தீவிரமடைந்துள்ளன.
- தேர்தல் நடத்தை நெறிமுறைகள் விலக்கிக் கொள்ளப்படுவதாக தேர்தல் ஆணையம் அறிவித்துள்ளது.
- மருத்துவமனைகளில் தீ விபத்துகளை தடுப்பதற்கான நெறிமுறைகள் முழுமையாக பின்பற்றப்படுவதை மாநில அரசுகள் உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று மத்திய அரசு அறிவுறுத்தியுள்ளது.
- தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த 24 மணிநேரத்தில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.
- உலக கோப்பை துப்பாக்கிச் சூடும் போட்டியில் இந்தியாவின் **Sarabjot Singh** தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

>>>><<<<

மத்தியில் புதிய அரசு அமைப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் தில்லியில் தீவிரமடைந்துள்ளன.

தலைமை தேர்தல் ஆணையர் திரு. ராஜீவ் குமார், தேர்தல் ஆணையர்கள் திரு. **Gyanash Kumar**, திரு. **Sukhbir Singh Sandhu** ஆகியோர் குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்முவை சந்தித்து, மக்களவைத் தேர்தலில் வெற்றிபெற்றவர்களின் விவரங்களை சமர்ப்பித்தனர்.

முன்னதாக செய்தியாளர்களிடம் பேசிய திரு. ராஜீவ் குமார், தேர்தல் நடத்தை நெறிமுறைகள் விலக்கிக் கொள்ளப்படுவதாக கூறினார்.

இதற்கிடையே, பிஜேபி ஆலோசனைக் கூட்டம் அக்கட்சியின் தலைவர் திரு. ஜெபி.நட்பா தலைமையில் இன்று புதுதில்லியில் நடைபெற்றது.

புதிய அரசு அமைப்பது குறித்து இதில் விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் குழுக் கூட்டத்திற்கு நாளை அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கூட்டத்தில் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி அதன் தலைவராக தேர்ந்தெடுக்கப்படுகிறார்.

இதனைத் தொடர்ந்து, திரு. நரேந்திர மோடி தொடர்ந்து மூன்றாவது முறையாக பிரதமராக பதவியேற்கவுள்ளார்.

பதவியேற்பு விழாவில் பங்கேற்குமாறு பன்னாட்டு தலைவர்களுக்கு அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

மக்களவைத் தேர்தலில் வெற்றிபெற்றதை அடுத்து, தொலைபேசியில் தம்மை தொடர்பு கொண்டு வாழ்த்தியபோது, திரு. நரேந்திர மோடி பதவியேற்பு விழாவில் பங்கேற்க அழைப்பு விடுத்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இதற்கிடையே, பதவியேற்பு விழாவிற்கான ஏற்பாடுகளை தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை செயலர் திரு.

Sanjay Jaju இன்று குடியரசுத்தலைவர் மாளிகையில் ஆய்வு செய்தார்.

பிரஸார் பாரதியின் தலைமை நிர்வாகி திரு. **Gaurav Dwividi**, ஆகாஷ்வாணியின் தலைமை இயக்குநர் திருமதி. **Maushumi Chakaravarti**, தூர்தர்ஷனின் தலைமை இயக்குநர் திரு. கஞ்சன் பிரசாத் ஆகியோரும் இந்த ஆய்வின்போது உடனிருந்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

பதவியேற்பு விழாவிற்கான நேரலை ஒளிபரப்பு மற்றும் பத்திரிகையாளர்களுக்கான வசதிகள் குறித்து இந்த ஆய்வின் போது விவாதிக்கப்பட்டது.

இதற்கிடையே, மக்களவைத் தேர்தலில் வெற்றிபெற்ற உறுப்பினர்களை வரவேற்பதற்கு விரிவான ஏற்பாடுகளை மக்களவை செயலகம் மேற்கொண்டுள்ளது.

வரும் 14ஆம் தேதிவரை, காலை 8 மணி முதல் இரவு 8 மணி வரை மக்களவை செயலகம் செயல்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சனி மற்றும் ஞாயிற்றுக்கிழமைகளிலும் செயலகம் பணியாற்றும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

மக்களவை தேர்தலில் அஇஅதிமுகவிற்கு வெற்றி கிடைக்கவில்லை என்ற போதிலும், வாக்கு சதவீதம் அதிகரித்துள்ளதாக அக்கட்சியின் துணை பொதுச்செயலாளர் திரு. கே.பி. முனுசாமி கூறியுள்ளார்.

இன்று கிருஷ்ணகிரியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மக்களுக்காக அஇஅதிமுக தொடர்ந்து பாடுபடும் என்றும் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் மின்கட்டணத்தை மாநில அரசு உயர்த்தக்கூடாது என்று பாமக நிறுவனர் மருத்துவர் ச. ராமதாசு வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், அடுத்த மாதம் முதல் வீடுகள் மற்றும் வணிக நிறுவனங்களுக்கான மின்கட்டணத்தை உயர்த்த மாநில அரசு திட்டமிட்டுள்ளதாக வெளியான செய்தியை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இதுபோன்ற நடவடிக்கைகளை தமிழக அரசு மேற்கொள்ளக்கூடாது என்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலைஉயர்வு, வருவாய் குறைவு, வறட்சி போன்றவற்றால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள மக்களுக்கு மின் கட்டணத்தை உயர்த்தி, கூடுதல் சமையை ஏற்படுத்தக்கூடாது என்றும் திரு. ராமதாசு அந்த அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<

நாடுமுழுவதும் மருத்துவமனைகளில் தீ விபத்துகளை தடுப்பதற்கான நெறிமுறைகள் முழுமையாக பின்பற்றப்படுவதை மாநில அரசுகள் உறுதி செய்ய வேண்டும் என்று மத்திய அரசு அறிவுறுத்தியுள்ளது.

இதுதொடர்பாக, மத்திய அரசு காணொலி வாயிலாக மாநில அரசுகளுடன் ஆலோசனை நடத்தியது.

மின்கசிவு காரணமாக மருத்துவமனைகளில் தீ விபத்துகள் ஏற்படுவதை தடுக்க உரிய நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்றும் இக்கூட்டத்தில் அறிவுறுத்தப்பட்டது.

அரசின் அறிவுறுத்தல்களை மருத்துவமனைகள் முறையாக பின்பற்றுகிறதா என்பதை அதிகாரிகள் தொடர்ந்து கண்காணிக்க வேண்டும் என்றும் மத்திய அரசு கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

>>>><<<<

விவசாயிகள் பால் உற்பத்தியை பெருக்குவதற்கு நவீன தொழில்நுட்பங்களை பயன்படுத்த வேண்டும் என்று கால்நடை மருத்துவப் பல்கலைக் கழகத்தின் உணவு மற்றும் பால்வள தொழில்நுட்பக் கல்லூரி முதல்வர் திரு. குமாரவேலு கூறியுள்ளார்.

திருவள்ளூர் மாவட்டம், ஊத்துக்கோட்டையில் இதுதொடர்பான நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு அவர் பேசினார்.

(சுவுண்ட் பைட் - குமாரவேலு 28 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த 24 மணி நேரத்தில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக்கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

// (சுவுண்ட் பைட் - செந்தாமரை 56 செகண்ட்ஸ்) //

இதற்கிடையே, கன்னியாகுமரி மற்றும் சுற்றுவட்டாரப் பகுதிகளில் மழை பெய்து வருவதாகவும், இதன் காரணமாக, விவசாயிகள் மகிழ்ச்சியடைந்துள்ளதாகவும் எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

// (சுவுண்ட் பைட் - குமார் 30 செகண்ட்ஸ்) //

>>>><<<<

நீலகிரி மாவட்டத்தில் பெய்து வரும் மழை காரணமாக, முதுமலை புலிகள் காப்பகம் பசுமையாக காட்சியளிக்கிறது.

இதன் காரணமாக, இடம்பெயர்ந்த வனவிலங்குகள் மீண்டும் காப்பகத்திற்கு திரும்ப தொடங்கியுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் டைட — சுவணன் 48 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

விழுப்புரம் மக்களவைத் தொகுதியில் பயன்படுத்தப்பட்ட மின்னணு வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள் தேர்தல் ஆணையத்தின் கிடங்கில் வைத்து சீல் வைக்கப்பட்டது.

>>>><<<<

நெல்லை மனோன்மணியம் சுந்தரனார் பல்கலைக் கழகத்தில் நாளையும், நாளை மறுநாளும் நடைபெறுவதாக இருந்த பேராசிரியர்களுக்கான மாநில அளவிலான தகுதித் தேர்வு, தொழில்நுட்ப காரணங்களுக்காக ஒத்தி வைக்கப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

வேலூர் மாவட்டத்தில் கடந்த ஒரு வருட காலத்தில் தொலைந்துபோன 24 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான செல்ஃபோன்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டு, உரியவர்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளதாக காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திரு. மணிவண்ணன் கூறியுள்ளார்.

>>>><<<<

தென்காசி மாவட்டம், பொய்கைகாட்டுப் பகுதியில், தனியாருக்கு சொந்தமான காற்றாலையில் இன்று தீ விபத்து நேரிட்டது. தீயணைப்புத் துறையினர் மூன்று மணிநேரம் போராடி தீயை அணைத்தனர்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலக கோப்பை துப்பாக்கிச் சுடும் போட்டியில் இந்தியாவின் **Sarabjot Singh** தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

ஜெர்மனியின் **Munich** ல் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் 10 மீட்டர் பிரிவில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

மகளிர் 50 மீட்டர் பிரிவில் **Sift Kaur Samra** இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>><<<<

இந்தோனேஷிய ஓப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் லக்ஷ்யா சென் காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

இன்று நடைபெற்ற ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 21-9, 21-15 என்ற செக்ணக்கில் ஜப்பானின் **Kenta Nishimoto**—வை வென்றார்.

>>>><<<<

ஹங்கேரியில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச மல்யுத்த சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் **Aman Sehrawat** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் 57 கிலோ எடைப்பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர் 11-1 என்ற புள்ளிக்கணக்கில் ஜார்ஜியாவின் **Dingashvili** –யை வென்றார்.

>>>><<<<

உலக கோப்பை கால்பந்து தகுதிச் சுற்றுப் போட்டியில் இந்தியா இன்று குவைத்தை எதிர்கொள்கிறது.

கொல்கத்தாவில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு 7 மணிக்கு தொடங்குகிறது.

>>>><<<<

பாராலிம்பிக் போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Manoj Sarkar, Suhas Yathiraj** உட்பட 13 பேர் தகுதி பெற்றுள்ளனர்.

>>>>END<<<<